



2006年考研数学
概率统计难题点评

北京新东方学校国内考试培训部 考研数学项目  费允杰
2006年考研刚刚结束，广大考研学子可以大松一口气了。
下面我来帮助大家分析一下考研数学考卷中的概率统计部分和总体考试的难度。
一、从难易程度来说，这些年的数一到数四不同考卷的概率题目非常相似，所以我们放在一起谈一下。从数一到数四，概率统计部分比2005年略难一些。所谓“难”，不是说出现一些特别难的“知识点”，而是出现了一些历年考题里不常见的一些题型。
如果基本概念清楚，解题是很容易的。但是如果只是背了几个典型题型就去考试，是有一点问题的。
这个在新东方的辅导班里，我也多次强调，概念带动题型，只有题型是不行的。我们通过两个例子来看一看。
例1：数一、数三的22题，数四的23题：
随机变量
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的概率密度为
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为二维随机变量
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的分布函数。
（Ⅰ）求
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的概率密度；（Ⅱ）
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解：
（Ⅰ）
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所以：
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这个解法是从分布函数的最基本的概率定义入手，对y进行适当的讨论即可，在新东方的辅导班里我也经常讲到，是基本题型。
（Ⅱ）
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 EMBED Equation.3  [image: image13.wmf])
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很多同学以为要先求
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，再二重积分求
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，最后代入求
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。但是直接求
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为不可能。我们在新东方的强化班以及全国巡讲的冲刺班里强调过很多次，直接求
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只有两种方法：
[image: image20.wmf]î

í

ì

=

)

)(

(

)

(

)

/

(

)

(

)

,

(

独立

y

f

x

f

x

y

f

x

f

y

x

f

Y

X

X

。这里都不行。
但是我们直接用联合分布函数的概率定义即可求解，可见理解基本概念的重要性。我们再次强调：看见连续型随机变量的分布函数，不要只想着从密度函数积分，切记分布函数首先是概率，然后才是概率的累积，只不过遇到连续型需要用积分的手段（也就是“无穷小算法”）计算而已。

象这种直接考定义的题目在往年的考题里很少出现，但是它恰好考察考生对基本概念的把握程度，而不是单纯的所谓“题型”。

例2：数一、数三的23题：

设总体
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的概率密度为
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，其中
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是未知参数（0<
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<1）。
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为来自总体的简单随机样本，记N为样本值
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中小于1的个数。

求
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的最大似然估计。

解：

对样本
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按照<1或者≥1进行分类：
[image: image29.wmf]pN

p

p

x

x

x

L

,

,

2

1

<1，
[image: image30.wmf]pn

pN

pN

x

x

x

L

,

,

2

1

+

+

≥1。

似然函数
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本题考察的重心，也是考生最不易理解的是：似然函数的构成。平时做题只会照猫画虎，没有真正体会清楚。而在前几天的冲刺班上我们还特别点出最大似然法很有可能成为考试的大题（参考“新东方考研数学冲刺班讲义”），让大家回去自己体会，但真正体会的恐怕不多。
在辅导课上我们不停地重申：似然函数是联合分布，由边缘分布或者边缘密度的乘积来得到。而边缘分布中的
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实际上是给定的（样本的两重性），所以每个边缘密度的形式是确定的：“
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或者
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”，只不过要确认一下“<1或者≥1”分别有几个，题目中的N就有用了。

关键还是基本概念的理解，太重要了。

二、总体考试难度

相比2005年考题，高数简单了一点，尤其是数一；线代保持难度；概率难了一点。总之，数一简单，数二、三、四持平。

三、分数线预测

数一、二：70-75分；数三、四：80分左右。
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